

文旅融合发展激活乡村振兴新活力

本报讯(通讯员 郭玉华 马世坤 高志房)牡丹区牡丹街道的七里河“十里画廊”乡村振兴示范片区,以牡丹芍药种植、特色苗木种植、文化旅游为主,大力开展牡丹文化、观光旅游、花卉展销等业态,形成了文旅融合发展新局面。由书法艺术馆、奇珍牡丹艺术馆等组成的文旅产业综合体,已成为七里河畔的文化旅游打卡地。

近年来,牡丹区坚持以文塑旅、以旅彰文,通过聚焦大景区建设、大企业培育,提升乡村旅游、红色旅游、研学旅游等服务品质,不断丰富旅游产品供给,建设了一批富有文化底蕴的景区景点,加快推进了文化和旅游产业的深度融合发展。

依托旅游资源,牡丹区文化和旅游局积极实施“旅游+”行动,推动旅游业从观光为主

向观光休闲、研学康养、文化体验等综合功能转型。作为省级研学旅游基地之一的高庄镇驴聪聪亲子农场,建有生态农业种植园、自然农庄体验营、趣野童年撒欢地等七大板块,提供农耕研学、自然认知、亲子体验等课程,形成了“农耕+研学+亲子”多产融合发展模式,成为当地特色鲜明的农耕文化户外教育基地。

同时,牡丹区通过打造乡

村微度假目的地、举办农旅活动、打造田园旅游线路等举措,持续用好当地特色资源,丰富多元产品供给。

安兴镇通过举办海棠文化节,着力打造海棠花IP,拉长赏花经济链,实现以花促旅、以花促农、以花兴业、以花富民。据统计,安兴镇千亩以上的种植基地有13个,500亩以上的种植基地达到20多个。带动全镇60%以上农户3万多群众合

作经营,农民人均年增加收入12%以上。

目前,牡丹区有国家4A级景区1处、3A级景区2处、2A级景区2处、省级湿地公园1处,成功创建省级研学旅游基地2处、旅游休闲街区1处、夜间文旅消费集聚区一处,省市级旅游新业态示范基地20多处,景区景点配套设施持续完善,服务质量不断提升。



牡丹苗销海外

日前,在牡丹区牡丹街道的莲华苗圃基地,工人整理出口的牡丹苗。近年来,牡丹区牡丹苗木培育种植人员在规范嫁接牡丹种苗的同时,实现了标准化量产,牡丹种苗出口到日本、韩国、美国、俄罗斯等10多个国家,年出口量占到全国出口总量的80%以上。

通讯员 蒋硕 赵庆军 摄

牡丹区林业产业发展势头持续强劲

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 郭卫东)牡丹区10月18日举办的2024年林业产业发展新闻发布会透露,全区现有木材加工企业1785家,其中规上企业77家,省、市级林业龙头企业30家,林业产业年产值超70亿元,产业结构持续优化,品牌效益不断凸显。

近年来,牡丹区深入践行绿色发展理念,坚持生态优先、绿色发展的原则,不断

优化林产业结构,提升林产业附加值。通过实施转型升级,加大措施促进小、弱、散、杂林产品加工企业转型升级,林业产业规模稳步增长,现已形成以胡集、沙土为中心的杨木刨皮加工、以大黄集为中心的杨桐木拼板和木柄加工、以高庄大山红木、黄堽木雕为中心的特色加工产业等三大林产品加工产业集群。

为推动牡丹区木材加工

产业高质量发展,牡丹区林业局组织人员配合调查组对辖区木材加工企业进行细致排查,采取边摸排、边治理、边登记造册方式,切实将全区木材加工企业底数、结构及分布情况,分乡镇、分企业类型上表。同时,支持企业加强工艺创新、品牌培育,优化产品结构,提升品牌影响力和市场占有量,争取到2025年底,全区木材加工产业转型升级取得显著成效。

科技特派员助力乡村振兴

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 郭卫东)10月18日,牡丹区科技特派员助力乡村振兴工作新闻发布会召开,介绍科技特派员助力乡村振兴等方面的工作情况。

近年来,牡丹区科技局将完善科技特派员制度作为深化科技体制改革、发展农业新质生产力、助力乡村振

兴和推动人才工作的重要举措,全区85名省级科技特派员、2支科技特派员服务团架起了农民增收致富的桥梁。聚焦牡丹芍药特色产业,区科技局整合特派员中的专业力量,成立省科技特派员牡丹产业服务团,从事专业涵盖林木育种、病虫害防治、牡丹培育、林产品加工等多个

领域。组织服务团开展各类科技下乡活动24次,培训农技员、合作社负责人及种植大户320余人次,发放牡丹大田栽培、牡丹盆栽、病虫害防治等各类技术资料8000余份,解决牡丹、芍药花粉超低温储存等技术难题8项,进一步提高了广大牡丹种植户和从业者的技术水平。

“四好农村公路”铺就乡村振兴快车道

本报讯(通讯员 郭玉华 杨瑞良 王合营)近日,高吕路牡丹区段路面主体大修工程经过一个多月的紧张施工,目前实现顺利通车,标志着牡丹区2024年度农村道路建设取得了阶段性成绩。

据悉,高吕路牡丹区段全长5.04公里,路面宽度7米,由于使用年限较长,路面损毁严重。今年初,牡丹区交通运输局制定了大修计划,投资1000余万元全面修整路面。

畅通的道路让当地农产品

搭上了“高速路”。高吕路中段的高庄镇圈头村是远近有名的梨树种植村,现种植梨树300多亩。“以前路面坑坑洼洼,遇到雨天,成熟的梨子很难往外运,耽误销售。”圈头村会计李永涛说,现在道路修好了,收购梨的大车直接开到地头,前来采摘的市民也多了起来,给村民带来了实实在在的收益。

据悉,2024年,牡丹区计划新建、改建农村公路90公里,完成今年“四好农村公路”建设目标。

西城街道加强宣传倡树新风

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 郭卫东 通讯员 张鹏磊)日前,在牡丹区西城街道怡海花园小区,一场移风易俗文艺展演正在举行,文艺志愿者们通过多种形式向群众深入宣传宣讲移风易俗,倡树文明新风。

西城街道高度重视移风易俗工作,充分利用社区宣传栏、横幅、电子屏、微信公众号等多种渠道,广泛宣传移风易俗的重要性和必要性。组织志愿者

深入小区,发放宣传册、倡议书,面对面讲解移风易俗的意义和具体做法,引导居民自觉抵制陋习。在宣传方式上不断创新,通过移风易俗主题宣讲、移风易俗文艺汇演、移风易俗志愿服务等群众喜闻乐见的方式,让文明新风吹进千家万户。

下一步,西城街道将在移风易俗上持续发力,在落细、落小、落实上持续用力,多举措为婚嫁“减负”,给幸福“添彩”,让文明新风落地生根。

沙土镇倾情“卫”民守护健康

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 郭卫东 通讯员 闫德海)今年以来,牡丹区沙土镇中心卫生院持续提高医疗服务水平,给群众提供更优质、更便捷的医疗服务,不断提升居民的就医获得感。

为进一步促进优质医疗资源下沉,沙土镇中心卫生院联合市立医院专家每月来沙土镇辖区进行义诊活动。在卫生院设立名医工作站,建设肿瘤姑息治疗康复专科特色专业,聘请相关专家定期坐诊。开通“中医日间病房”,不仅为群众

提供便民利民服务,也优化了诊疗服务流程和医疗资源配置,极大方便了患者看病就医。

同时,沙土镇中心卫生院扎实推进基本公共卫生服务,积极推动医防融合。组建涵盖全科医师、公卫人员、护理人员的家庭医生团队,深入村居、家庭开展签约履约服务工作。创新应用智慧化随访设备进行居民健康档案建档、复核、慢性病随访及家庭医生签约等,实现了现场拍照、签字并即时录入公共卫生系统,全力筑牢群众的卫生安全防线。